



## در گفت و گوبا کارشناسان

سناریوهای پیش‌روی بازار انرژی در پی تنش‌های اخیر مطرح شد

## ۱۱۰ دلار؛ کف جدید بازار نفت؟



مقاطع کوتاه‌مدت، قیمت‌ها به نزدیکی ۱۲۰ دلار در هربیشگی نیز رسیدند؛ افزایشی که تحلیلگران آن را بیش از آنکه ناشی از کاهش فوری عرضه فیزیکی بدانند، حاصل افزایش ریسک ژئوپلیتیک و انتظارات بازار ارزیابی می‌کنند. هم‌زمان، برخی دولت‌های بزرگ مصرف‌کننده انرژی از جمله چین و تعدادی از کشورهای صنعتی، اقداماتی برای مدیریت بازار داخلی سوخت و مهار پیامدهای تورمی افزایش قیمت انرژی در دستور کار قرار داده‌اند؛ موضوعی که نشان می‌دهد شوک اخیر نفتی، فراتر از یک نوسان مقطعی تلقی می‌شود.

## تنگه‌هرمز؛ متغیر کلیدی در قیمت‌گذاری ریسک

یکی از کانون‌های اصلی نگرانی بازار، وضعیت تنگه هرمز است؛ گذرگاهی راهبردی که روزانه حدود ۲۰ میلیون بشکه نفت در نوسان بوده و نفت وست‌نگراس اینترمدیت (WTI) نیز در بازه ۲۰۲۲ تا ۱۱۵ دلار معامله شده است. در برخی

برخی شرکت‌های حمل‌ونقل دریایی از ختلال در صادرات نفت خلیج فارس به‌طور مستقیم در قیمت‌ها منعکس شود.

تحلیلگران بازار انرژی تأکید دارند که حتی بدون توقف کامل جریان نفت، کاهش اطمینان از تداوم صادرات می‌تواند برای بالا نگه داشتن قیمت‌ها کافی باشد؛ چرا که بازار نفت به شدت نسبت به اخبار و سیگنال‌های امنیتی حساس است.

## نقش عرضه و انتظارات قیمت چرا بالا مانده است؟

حسین میرافضلی، کارشناس انرژی، در گفت‌وگو با «ایران» با اشاره به شرایط کنونی بازار گفت: «اگر تنش‌های فعلی ادامه پیدا کند و ریسک اختلال در عرضه نفت افزایش یابد، حفظ قیمت‌های بالا دور از انتظار نیست. با این حال، آنچه امروز در بازار می‌بینیم فقط ناشی از کاهش واقعی عرضه نیست؛ انتظارات و

برداشت معامله‌گران نقش مهمی در این افزایش قیمت داشته است.» به گفته این کارشناس، بازار نفت معمولاً پیش‌دستانه عمل می‌کند؛ «زمانی که فعالان بازار احتمال تشدید بحران را بالا می‌بینند، قیمت‌ها پیش از وقوع کمبود واقعی عرضه افزایش پیدا می‌کند. به همین دلیل بخشی از رشد اخیر قیمت نفت را باید به عامل روانی و قیمت‌گذاری ریسک نسبت داد.»

## استفاده از ذخایر استراتژیک مسکن کوتاه‌مدت بازار

میرافضلی با اشاره به واکنش دولت‌ها افزود: «در چنین شرایطی، استفاده از ذخایر استراتژیک نفت می‌تواند در کوتاه‌مدت فشار بازار را کاهش دهد، اما این یک راه‌حل موقتی است. کاهش سطح ذخایر استراتژیک در نهایت خود به عاملی برای افزایش نگرانی‌ها درباره امنیت عرضه تبدیل می‌شود.» به گفته او، هرچه بحران طولانی‌تر شود، بازار بیش از پیش نسبت به آینده عرضه حساس خواهد شد و این موضوع می‌تواند مانع از بازگشت سریع قیمت‌ها به سطوح پایین‌تر شود.

## کدام اقتصادها آسیب‌پذیرترند؟

این کارشناس انرژی معتقد است فشار اصلی افزایش قیمت نفت متوجه اقتصادهای وابسته به واردات انرژی خواهد بود. اقتصادهایی مانند چین، ژاپن، کره جنوبی، هند و کشورهای اروپایی به دلیل وابستگی بالا به واردات نفت و گاز، بیش از سایرین از تداوم قیمت‌های بالا آسیب می‌بینند. افزایش هزینه انرژی در این کشورها می‌تواند به رشد تورم، کاهش حاشیه سود صنایع و کند شدن رشد اقتصادی منجر شود.

## بازار انرژی در «مرحله جدید نااطمینانی»

در گفت‌وگویی دیگر، مهدی عرب‌صادق، کارشناس حوزه انرژی، با اشاره به تحولات اخیر منطقه گفت: «بازار جهانی انرژی وارد مرحله‌ای تازه از نااطمینانی شده است؛ مرحله‌ای که در آن امنیت زیرساخت‌های انرژی و مسیرهای صادراتی نقش پررنگ‌تری در معادلات قیمت ایفا می‌کند.»

به گفته او، مسأله امروز بازار صرفاً توقف یا تداوم صادرات نیست، بلکه افزایش ریسک در زنجیره تأمین انرژی است؛ عاملی که باعث می‌شود واکنش قیمت‌ها سریع‌تر و شدیدتر از گذشته باشد.

## مسیرهای جایگزین و محدودیت‌های آنها

عرب‌صادق با اشاره به مسیرهای جایگزین صادرات نفت توضیح داد: «اگرچه برخی کشورها، از جمله عربستان، مسیرهای جایگزینی مانند خط لوله شرق به غرب (پترولاین) را فعال تر کرده‌اند، اما ظرفیت این مسیرها محدود است و نمی‌تواند به‌طور کامل جایگزین حجم عظیم نفت عبوری از تنگه هرمز شود.»

نگه گرفته این کارشناس، حتی در سناریوهای خوش‌بینانه، مسیرهای جایگزین تنها می‌توانند بخشی از اختلال احتمالی را جبران کنند و همین محدودیت، یکی از دلایل اصلی حساسیت بازار نسبت به تحولات منطقه است.

## سناریوهای پیش‌روی بازار نفت بر اساس دیدگاه کارشناسانی که با «ایران»

گفت‌وگو کرده‌اند، چشم‌انداز بازار نفت را می‌توان در قالب چند سناریو ترسیم کرد. **سناریوی اول: مهار تنش‌هاست.** در این سناریو در صورت کاهش تنش‌های ژئوپلیتیک و حفظ جریان صادرات نفت،

شاخص	عدد
نفت برنت	۱۱۸.۱۱۲ دلار
نفت WTI	۱۱۵.۱۰۸ دلار
سقف قیمتی کوتاه‌مدت	۱۲۰ دلار
رشد هفتگی قیمت	۲۵.۲۰٪
عبور روزانه از هرمز	۲۰ میلیون بشکه
ظرفیت پترولاین بر عرستان	۵.۴ میلیون بشکه/روز
هزینه بیمه نفتکش‌ها	۳.۲ برابر
سناریوی غالب بازار	۱۲۰.۱۰۵ دلار



تولیدی به حدود ۱۰۰ تا ۱۱۰ هزار تومان در هر کیلوگرم منجر شده است. به گفته او، ظرفیت تولید موجود پاسخگوی نیاز بازار است و نگرانی از بابت تأمین این قلم اساسی وجود ندارد.

**فروش بالا، اما نه کمبود**  
کنکری با اشاره به اجرای طرح کالبرگ توضیح می‌دهد که از ابتدای ماه جاری، بیشترین حجم فروش مربوط به کالاهای اساسی بوده است، اما در روزهای اخیر تقاضا برای سایر اقلام نیز افزایش یافته است. او تأکید می‌کند این افزایش فروش ناشی از بالا رفتن مراجعات مردمی است، نه کاهش عرضه یا اختلال در توزیع. به گفته رئیس اتحادیه بنکداران، فعالیت حمایت دارد. مدیرعامل اتحادیه سراسری مرغداران میهن اعلام کرده است که تولید تخم‌مرغ بدون وقفه ادامه دارد و کمبودی در این بخش وجود ندارد.

**تولید بدون وقفه تخم‌مرغ حتی مازاد دارد**  
در بخش تولید نیز گزارش‌ها از تداوم فعالیت حمایت دارد. مدیرعامل اتحادیه سراسری مرغداران میهن اعلام کرده است که تولید تخم‌مرغ بدون وقفه ادامه دارد و کمبودی در این بخش وجود ندارد.

به گفته حمیدرضا کاشانی، کاهش مصرف صنعتی و ممنوعیت صادرات در روزهای اخیر باعث شده تولیدکنندگان با مازاد تولید مواجه شوند؛ موضوعی که به کاهش قیمت تخم‌مرغ در واحدهای

همزمان تقویت شده است. مجتبی‌ماجد، مدیرکل نظارت و بازرسی ویژه سازمان حمایت مصرف‌کنندگان و تولیدکنندگان، از اجرای طرح ویژه تشدید بازرسی‌ها در روزهای اخیر خبر داده است.

به گفته او، پس از آغاز حملات اخیر و هدف جلوگیری از سوءاستفاده از فضای بازاری، ادارات کل صمت استان‌ها با همکاری بازرسان وزارت جهاد کشاورزی و اتاق‌های اصناف، نظارت‌های میدانی را به‌صورت آتی و مستمر تشدید کرده‌اند.

**تشدید نظارت برای مهار سودجویی**  
در کنار تأمین و تولید، مسیر نظارت نیز

گشت مشترک انجام شده که در نهایت منجر به تشکیل ۳۶۱۴ پرونده تخلفاتی به ارزش بیش از ۱۶۰۳ میلیارد ریال شده است. این پرونده‌ها برای رسیدگی و صدور حکم به مراجع ذی صلاح ارسال شده‌اند.

به گفته مدیرکل نظارت سازمان حمایت، هدف جلوگیری از سوءاستفاده از فضای اساسی و ارقام اولویت‌دار از جمله مرغ، گوشت قرمز، تخم‌مرغ، نان و میوه بوده و تلاش شده با رصد مستمر وضعیت فراوانی کالا در استان‌ها، کالرسی متناسب با جای‌جایی جمعیت و افزایش تقاضای منطقه‌ای انجام شود.

همزمان تقویت شده است. مجتبی‌ماجد، مدیرکل نظارت و بازرسی ویژه سازمان حمایت مصرف‌کنندگان و تولیدکنندگان، از اجرای طرح ویژه تشدید بازرسی‌ها در روزهای اخیر خبر داده است.

به گفته او، پس از آغاز حملات اخیر و هدف جلوگیری از سوءاستفاده از فضای اساسی و ارقام اولویت‌دار از جمله مرغ، گوشت قرمز، تخم‌مرغ، نان و میوه بوده و تلاش شده با رصد مستمر وضعیت فراوانی کالا در استان‌ها، کالرسی متناسب با جای‌جایی جمعیت و افزایش تقاضای منطقه‌ای انجام شود.

## اقتصادی

## خبر

نمایندگان تشکل‌های کارگران ایران در نامه‌ای به ۱۰۵ دلار بازگردند.

## جنگ معیشت همه کارگران دنیا را تحت تأثیر قرار داده است

نمایندگان تشکل‌های کارگران در جمهوری اسلامی ایران در نامه‌ای به کلیبرتر هونگیو مدیرکل سازمان بین‌المللی کار (ILO) و لویک تری آنگل دبیرکل کنفدراسیون بین‌المللی اتحادیه‌های کارگری ITUC ضمن محکوم کردن تجاوز اخیر آمریکا و اسرائیل به کشور ایران، خواستار حمایت سازمان بین‌المللی کار و کنفدراسیون بین‌المللی اتحادیه‌های کارگری ITUC از جامعه کارگری جمهوری اسلامی ایران در برابر تجاوز آشکار آمریکا و اسرائیل شدند و اعلام کردند: «در یک کارزار بین‌المللی خواستار توقف تجاوز اخیر آمریکا و اسرائیل شوید.»

به گزارش مرکز روابط عمومی و امور بین‌الملل وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی، در بخشی از متن نامه نمایندگان تشکل‌های قانونی کارگران در جمهوری اسلامی ایران آمده است: «به عنوان نمایندگان تشکل‌های کارگران ایران در جمهوری اسلامی ایران، در دفاع از حقوق و کرامت کارگرانی که جان و کار خود را بر اثر تجاوز نظامی آشکار ایالات متحده آمریکا و اسرائیل علیه کشورمان از دست داده‌اند، از جنابعالی درخواست داریم تا ضمن محکوم کردن این عمل غیرانسانی و مغایر صلح و عدالت جهانی از تمامی امکانات و فرصت‌های ممکن برای پیشگیری از ادامه وضع موجود و کمک به شرایط بحرانی کارگران ایرانی و سایر کشورهای منطقه دریغ نکنید.»

در ادامه این نامه آمده است: «با کمال تأسف و اندوه به استحضار جنابعالی و افکارعمومی جهان می‌رسانیم که رژیم متجاوز آمریکا و اسرائیل با به راه انداختن این جنگ غیرانسانی، مرزهای بین‌المللی را نقض کرده و با حمله به خاک کشورمان، باعث کشته شدن رهبر و امام عزیزمان و جمع کثیری از کارگران، معلم‌ها، دانش آموزان، پزشکان و پرستاران در محیط کار شده‌اند. در این حال به خاطر شرایط جنگی به وجود آمده، تعداد زیادی از کارگران در ماه پایانی سال ایرانی و ایام نزدیک به نوروز، کسب و کار خود را از دست داده و برخی از آنها به علت تخریب محل کارشان امیدوی به اشتغال مجدد ندارند.»

نمایندگان تشکل‌های قانونی کارگران در جمهوری اسلامی ایران در این نامه تأکید کرده‌اند: «این جنگ علاوه بر به خطر انداختن جان کارگران ایرانی و از دست رفتن صلح و معیشت آنها، پیامدهای ناگواری برای کارگران کشورهای منطقه داشته و با ایجاد شرایط جنگی در منطقه غرب آسیا منجر به بیکاری تعداد زیادی از کارگران در کشورهای منطقه شده است؛ همچنین با ایجاد بحران انرژی در سطح جهانی، معیشت همه کارگران در دنیا را تحت تأثیر قرار داده است.»

در ادامه آمده است: «از سازمان بین‌المللی کار (ILO) و کنفدراسیون بین‌المللی اتحادیه‌های کارگری (ITUC) مطابق با اساسنامه سازمان بین‌المللی کار و در راستای اجرای مفاد نامه‌های بین‌المللی کار، به خصوص اصول و حقوق بنیادین در کار، انتظار داریم که با محکوم کردن رفتار خلاف حقوق و موازین بین‌المللی دو کشور شروع کننده جنگ، تمامی مساعی خود را برای ارائه کمک‌های فنی در راستای بهبود شرایط کارگرانی که تحت تأثیر این اقدام خصمانه قرار گرفته‌اند، به خصوص کارگران ایرانی، به عمل آورند.»

این نامه می‌افزاید: «از مدیرکل سازمان بین‌المللی کار و رئیس کنفدراسیون بین‌المللی اتحادیه‌های کارگری توقع داریم که مطابق با اعلامیه فیلادلفیا و در راستای تحقق صلح، عدالت جهانی، اشتغال کامل و بالابردن سطح زندگی، شرایط وخیم میلیون‌ها کارگر خانواده‌های آنها را در قبال عمل غیرقانونی و غیرانسانی آغازکنندگان این جنگ به سایر سازمان‌ها و مجامع بین‌المللی گوشزد کرده و در یک کارزار بین‌المللی خواستار توقف این تجاوز شده و کمک‌های لازم را برای محوآثار این بحران از زندگی کارگرانی که ناخواسته متحمل خسارت‌های فراوانی شده‌اند، به عمل آورند.»

این نامه به امضای اکثراف سراسری تشکل‌های کارگری صنعتی و صنعتی ایران، علیرضا محبوب دبیرکل خانه کارگر ایران، سمیه کلیور رئیس کانون عالی انجمن‌های صنعتی کارگران ایران، اولیا علی بیگی رئیس کانون عالی شوراهای اسلامی کار ایران، سیدمحمد یاراحمدیان رئیس مجمع عالی نمایندگان کارگران ایران و واحد کرمی دبیرکل جامعه اسلامی کارگران ایران رسیده است.

## ذخایر کافی است؛ برخورد با گرانفروشی تشدید شد

## ۲۰ هزار بازرسی در بازار کالای اساسی

## گزارش گروه اقتصادی

مقطعی بوده و ریشه در افزایش مراجعات و نگرانی‌های اولیه داشته، نه کاهش عرضه.

## ذخایر دو برابر نیاز بازار

رضا کنکری رئیس اتحادیه بنکداران مواد غذایی، با اشاره به وضعیت موجودی حدود دو برابر نیاز مصرف‌کنندگان، کالای اساسی در بنکداری‌ها، انبارها و سطح عرضه وجود دارد و این میزان می‌تواند حداقل تا یک ماه آینده نیاز بازار را بدون مشکل تأمین کند.»

به گفته او، هم‌زمانی ماه مبارک رمضان و شب عید باعث شده فعالان صنفی از هفته‌ها قبل ذخایر خود را تقویت کنند و به همین دلیل حتی در شرایط جنگی نیز کالا به‌صورت فوری در بازار در دسترس باشد. کنکری تأکید می‌کند بررسی‌های میدانی نشان می‌دهد اغلب واحدهای صنفی فعال هستند و وقفه‌ای در فعالیت بازار مشاهده نمی‌شود.

## تعویق پرداخت اقساط و سررسید چک‌ها به کجا رسید؟



بدهی‌ها و ایفای تعهدات مالی ایجاد شد. در همین راستا، بانک مرکزی تلاش دارد با اتخاذ تدابیری موقت، از متضرر شدن فعالان اقتصادی و مردم جلوگیری کند.

از گزینه‌های در حال بررسی، تعویق تاریخ سررسید چک‌ها و اقساط تسهیلات بانکی برای یک بازه زمانی مشخص است تا فرصت بیشتری برای بازگشت شرایط عادی اقتصادی فراهم شود.

قرار بود جزئیات این تصمیم بانک مرکزی در هفته جاری و پس از پایان تعطیلات رسمی، مشخص شود. طبق اطلاعات به دست آمده بخشنامه مربوطه هنوز به تأیید نهایی نرسیده است تا به صورت رسمی اعلام شود.

روز گذشته بانک مرکزی با ارسال ابلاغیه‌ای به بانک‌های عامل، تمدید سه ماهه کارت‌های پرداخت با تاریخ انقضای اسفند ۱۴۰۴ و فروردین ۱۴۰۵ را اجرایی کرد و سقف موجودی ثابت کارت‌ها به ۲۰۰ میلیون ریال و سقف تراکنش خرید را از ۱۸ میلیون ریال به ۵۰ میلیون

با وجود اینکه بانک مرکزی و وزارت امور اقتصادی و دارایی نسبت به تعویق اقساط و سررسید چک‌ها تصمیم گرفته‌اند، اما بخشنامه رسمی این تصمیم به بانک‌ها ابلاغ نشده است.

به گزارش ایستنا، در پی شرایط خاص اقتصادی و اجتماعی ناشی از شرایط جنگ تحمیلی پس از تجاوز آمریکا و رژیم صهیونی به خاک ایران، بانک مرکزی در حال

**تجدید مرتبه اول فراخوان مناقصه یک مرحله‌ای عمومی نوبت اول**

**همزمان با ارزیابی کیفی (یکپارچه)**

مناقصه شماره ۴۰۴۸۰۱۰۵ (احداث ساختمان بریت آفیس)

دولت (سامانه ستاد) انجام خواهد شد.

متقاضیان بعد از دریافت استعلام ارزیابی کیفی و تمامی اسناد مناقصه می‌بایست حداکثر تا ساعت ۱۸:۵۹ مورخ ۱۴۰۵/۰۱/۰۵ استعلام ارزیابی کیفی تکمیل شده را به همراه تمامی مدارک مورد نیاز و سایر اسناد مناقصه در سامانه مذکور بارگذاری و ارسال نمایند.

**۵- پروژرد مناقصه:** مبلغ ۵۷۸،۱۹۸،۱۹۴ ریال.

**۶- تلفن و نامبر عمومی شرکت در فرآیند ارجاع کار:** مبلغ ۰۷،۹۰۹،۷۷۸،۶۰۷ ریال (شش میلیارد و هفتصد و هشت میلیون و نهصد و نه هزار و نهصد و هفت ریال) از انواع تضمین مجاز اعلام شده در آیین‌نامه تضمین معاملات دولتی می‌باشد.

**۷- زمان گشایش پاکت‌ها:** پاکت‌های مناقصه راس ساعت ۱۳:۳۰ مورخ ۱۴۰۵/۰۱/۲۶ در حضور پیشنهاددهندگان و با حداقل ۵ پیشنهاد قیمت در آدرس مشهد، خیابان آبکوه، نبش آبکوه ۷ (دانشسرای شمالی)، شماره ۲۵۵، شرکت پالایش گاز شهید هاشمی‌نژاد اتاق کنفرانس گشایش خواهد یافت.

لازم به یادآوری است با توجه به اینکه مناقصه عمومی همزمان با ارزیابی کیفی (یکپارچه) می‌باشد. لذا لازم است مناقصه‌گران علاوه بر تکمیل و بارگذاری اسناد ارزیابی کیفی و مستندات مربوطه، نسبت به بارگذاری همزمان پاکت(الف)، (ب) و(ج) در سامانه اقدام نمایند.

**روابط عمومی شرکت پالایش گاز شهید هاشمی‌نژاد**

شماره ۲۱۲۴۲۸۹

ریال افزایش داد.

بانک مرکزی همچنین اعلام کرده است که تمهیدات لازم برای تأمین نقدینگی در شبکه بانکی و دستگاه‌های خودپرداز اندیشیده شده و مشکلی در تأمین پول نقد مورد نیاز مردم وجود ندارد؛ در همین راستا توزیع ایران چک‌های یک میلیون تومانی در کنار استمرار پول‌گذاری در دستگاه‌های خودپرداز در دستور کار قرار گرفته تا دسترسی مردم به اسکناس به شکل پایدار حفظ شود. در همین راستا یک مقام مسئول در حوزه بانکی گفته بود: بانک‌ها موظف شدند تا روند پول‌گذاری در دستگاه‌های خودپرداز را به صورت مستمر انجام دهند و رصد مستمر شکل‌گرفتگی مشکلی هم از این بابت وجود ندارد و نیاز مردم با پول نقد رفع شده است. به گفته کارشناسان، مدیریت مناسب توزیع اسکناس و نظارت بر عملکرد خودپرداز‌ها می‌تواند از ایجاد نگرانی‌های احتمالی در جامعه جلوگیری کرده و روند ارائه خدمات بانکی را بدون اختلال ادامه دهد.